

今年新蒜收购价低,后市难说是“蒜你狠”还是“蒜你惨”

行情年年都变 大蒜实在难算

5月份上市以来,国内大蒜收购价格低迷,一度接近年来最低值。有种植户表示,去年加上蒜薹收入,种一亩能挣8000元左右,而今年蒜薹价格也不高,如果卖鲜蒜,细算账还要赔钱。5月底,记者走访临沂市兰陵县、江苏省邳州市等两个全国大蒜主产区,探寻大蒜市场低迷成因。



兰陵蒜农正在储存收获的鲜蒜。

两侧,密布60多家专做大蒜生意的商家。大蒜采收时节,或红皮或白皮的大蒜从四面八方的地头向这里集结,每家蒜商门前广场上都堆砌起十几米高的新蒜。

“今年的收购价跟往年比确实低,但是拿到手里才是钱,谁能保证不会再降?”当地蒜商于某介绍,种植大户成本高,对鲜蒜价格比较敏感,而对只种一两亩的散户来说,高价挣不到大钱,低价也赔不太惨,所以从5月初开市后,即使价格很低,大蒜收购也是要多少有多少。

区别于蒜农的精打细算,动辄购销上万斤的蒜商,对价格的计算较为“粗犷”。“我们只算入库价和出库价,两者之差就是收入。”于某说,全球大蒜每年1000万吨的产量中80%来自中国,产区集中度高、价格话语权重,赋予了大蒜天然的投资属性。

大蒜产业链条上,每个环节有各自的账,蒜商在入行时都摸透了门道,场地费、人工费、存储费等,不用细算就能合计出来成本,蒜商更多的精力是放在信息上,关注全国各产区当天交易情况、看国际市场需求走向,要好的同行间时常走动,在信息上互通有

无。“有点像炒股,要做大生意你不能盯着大蒜本身。”

“新蒜价格要参考库存情况,就是冷库里去年的大蒜有多少、价格如何。”广发蒜业总经理李广洲介绍,受保存期限制,保鲜大蒜的存量其实很少,大部分是收鲜蒜后晾干入库,最多可以存储两年。目前市场上零售的大蒜,既有去年的陈蒜也有今年的新蒜。去年收购价格较高,库存还很可观,出库价格也不高,蒜商不挣钱甚至赔钱,面对新蒜上市肯定要谨慎出价。另外,今年全国大蒜种植面积比去年略有增加,又是丰产年,供货总量提升了20%左右,下游市场没有增量,新蒜收购价格就会相对较低。

蒜市—— 一年一个样 行情“算”不准

在邳州产区走访期间,一位当地蒜农表示:“我不看现在的价格,只等着入秋前卖干蒜,那时候价格要好一些。”但对于后市价格走向,多位受访蒜商均表示“说不准”。

“这几年大蒜行情都有反

复,大部分人判断会继续走低,但最终一路高涨;你觉得还会继续走高或至少横盘,结果跌个不停,这些情况都出现过。”李广洲举例说,2018年时,大蒜收购价低至每斤0.5元,眼看价格还要往下掉,蒜农、蒜商心里都沒底,结果有金乡的“大户”蒜商到兰陵整库地扫货收购,等到市场触底反弹又一路高涨,一转手就挣了“一个多亿”。

记者查阅相关数据发现,大蒜作为蔬菜类目的一种,行情走势却与蔬菜价格波动规律完全不一致。以2024年批发价格走势及2021-2023年波动为例,2024年各月份蔬菜批发价格走势与2021-2023年平均值波动规律基本一致,即从1、2月份高位逐渐开始回落,到6月份开始逐渐震荡拉升至年底高位。大蒜价格波动近几年是各不相同,比如2024年价格曲线像“海鸥”,年初和年末价格基本持平,但是在3、9月份两次冲到高点,在6月份出现了最低点;2023年的价格曲线则是一个镜像的“Z”,年初低开,3月份开始大幅拉升到9月份,此后平缓升至年末最高点。两年中大蒜最低价与最高价,数据相差

3倍之多。

受品种、品质影响,不同产区的鲜蒜行情略有区别,比如金乡产区收购价格略高于邳州、兰陵,而兰陵的苍山大蒜价格又高于其他品种。在统计数据中尽管每年大蒜价格走势各不相同,但每年的3、6、9月份价格都会与前后月份发生明显变化。对此,邳州蒜商刘忠介绍,国内出口大蒜中有30%销往印尼,3月份之前印尼一般会发布当年大蒜进口配额情况;6月份是鲜蒜市场末尾;露天存储的大蒜只能放到9月份,那个月之后全部得进恒温库。

“可以这样理解,3月份是国际市场影响,6月份是产量影响,9月份是消费市场影响。”刘忠表示,大蒜行情走势还要看资金进入情况,就是所谓“炒蒜”,比如一座恒温库存了10吨蒜,有人觉得后市行情看涨,就会出钱把整库的大蒜买到手。“蒜还放在库里,但是换了主人,甚至在短期内反复交易,倒过几手后,这批大蒜的价格自然就涨起来了。”这种情况下,就有可能变成“蒜你狠”。反之,如果不看好后市,原蒜主可能会低价甚至赔钱出手,“接盘”的人扛不住下行压力也会再低价出手,就可能变成“蒜你惨”。所以大蒜行情很难说得准,相比“判断”一词,用“赌”这个词来描述大蒜行情更准确。

亮点—— “四六瓣”品质独特 价格依然很坚挺

在近期大蒜市场探访期间,种植户、蒜商多次提到“四六瓣”相对坚挺,收购价至少比其他品种每斤贵0.2元左右。其有何特殊之处?带着疑问,记者在大蒜种植面积超过30万亩的兰陵县找到了答案。

蒜头相对较小,每头4到6瓣蒜米,颗粒饱满且汁液黏稠,辣度高,在业内极具辨识度的“四六瓣”,是兰陵“苍山大蒜”的独特招牌。

相关史料显示,兰陵县(原苍山县)种植大蒜的历史始于西汉末年,由当时的兖州刺史李恂引至兰陵一带种植。另据《郯城县志》记载,明朝万历年间,在现今的兰陵县神山镇和庄一带,形成了大蒜集中产区。

“以四六瓣为代表的苍山大蒜,之所以品质出众是因为经过了长期的自然选择和人为定向培育,同一个品种除了兰陵,其他地方种不出来相同的品质。”兰陵县农业农村局工作人员介绍,苍山大蒜主产区在兰陵县东部,由北向南成带状分布。这些产区的土壤有机质、氮磷钾偏高,地下水偏碱性,有些井水对大蒜来说就是天然的肥料,因此这里长出来的大蒜,所含有的17种可测氨基酸中,有16种比其他产区的大蒜平均含量高39.2%。

品质独特、产量有限,是“四六瓣”价格相对坚挺的主因。“除此之外这种蒜的存储期比别的品种长一些,这又是一个重要因素。”广发蒜业总经理李广洲说,“四六瓣”在国外很受欢迎,特别是喜欢辣味足的国家,比如印尼在进口大蒜时就特别钟爱这个品种。

记者手记

新蒜价格低,不妨多买点

高松 发自临沂

尽管今年的蒜价较往年同期偏低,但是我们在采访中也感受到了信心。无论是蒜农还是蒜商,虽然他们对蒜价波动依然感受真切,但是经过多年市场经济的锤炼,已不像过去那样惊慌失措,已经确立了价格波动是一种正常经济现象的观念。

需要指出的是,由于兼具

投资属性,与其他蔬菜相比大蒜价格更容易产生波动,而对价格波动的承受能力是有所不同的。蒜商本就以赚取更大收益为目的,他们对价格波动早有预期甚至能从中获利,且承受风险的能力较强;而蒜农则普遍缺乏市场信息指导,抵御风险能力较差。因此,需要有关部门给予更多扶持。让人欣慰的是,兰陵县已在多年前推出了大蒜保险,在一定程度上为

蒜农兜底,也给其他产区提供了样本。需要继续予以关注的是,可以通过合作社联合生产、直播电商等方式,赋予蒜农更多议价能力。当然,还要对“炒蒜”行为进行监控,遏制资本恶意操纵市场。

蒜价低对蒜农们来说当然不算好消息,但是对广大市民来说却不是坏事。趁着新蒜下来了,您不妨多买点儿,这也是对蒜农最好的帮助呢。